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SUMA Y RESTA DE FRACCICNES ALGEBRAICAS.
LECCION 2.
1-4 REDUCCION DE UNA FRACCION A UN MiNIMO COMON DENOMINADOR.
Definicidn.

Reducir, dos o mas fracciores, a un comin denominador,
es hallar otras, respectivamente equivalentes a las primeras,
cuyos denominadores sean iguales.

Reduccibn a un comdn denominador.

Consideremos las fracciones,

e

b 4d:ln
si se multiplican los dos términos de la primera fraccidn por
dn, los de la segunda por bn, y los de la tercera por bd, nin

guna de las fracciones cambia de valor, y se convierten res--
pectivamente en:

adn , cbn , mbd
bdn bdn bdn

que como se ve, tiene el mismo denominador.

Por lo expuesto, resulta ‘que: para reducir dos o mas -
fracciones, a un comiin denominador, se multiplican ambos mieg
bros de cada una de ellas, por el producto de los denominado-
res de todas las demas.

Fracediones reducidas a su minimo comin denominadon.

Con el objeto de evitar, denominadores muy grandes, es
preferible, siempre que sea posible, feducir las fracciones a
su menor comiln denominador, es decir, transformarlas en otras,
respectivamente equivalentes a las propuestas, cuyo denomina-
dor comin sea minimo.




Por ejemplo, consideremos las fracciones,

6a
35 (a2 -6a+8)

2a
5 (a2 =~ 4) y

Para reducirlas a su menor comin denominador, se debe ha
llar una expresidn, que sea miltiplo de, 5(a2—4) y al mismo
tiempo de,-BS(az-6a+8),,y tal que su coeficiente sea el mini-
mo comiin miltiple, de los coeficientes de los denominadores y
que el grado de la parte literal sea minimo.

El primer denominador, 5(a2—4), se descompone en:
5(a+2) (a~2) , ly el segundo, 35(a®-6a+8) es igual a 5 + 7 (x-2)
(x-4) ; entonces, en vez de tomar como denominador comin el -
producto de, 5(a?-4) por 35(a’-6a+8), basta tomar 5 * 7 (x¥2)
(x-2) (x-4), que es el m.c.m. de los denominadores de las frac
ciones dadas. -

Si a la primera fraccidn, se le da por denominador,

35(a+2) (a-2) (a-4) = 35(a’-4) (a-4)

dicho denominador gueda multiplicado por, 7 (a-4) para que no
se altere el valor de la fraccidn hay que multiplicar el nume
rador, por el mismo factor, ¥y asi se obtiene:

2a ¢ 7 (a-4)
35 (at2) (a-2) (a-4)

14a (a-4)
35 (a‘-4) (a-4)

dando a la segunda fraccidn el mismo denominador, el suyo que
da multiplicado por (a+2); para no alterar el valor de la frac
cidén, hay que multiplicar también el numerador por, (a+2), ¥y
asi resulta:

6a (a+2) s
35 (a+2) (a-2) (a-4) !

EL mindmo comin miltiplo.

El minimo comin mdltiplo, (m.c.m.) de un conjunto de po-
linomios, es el polinomio de menor grado, y con los minimos
coeficientes enteros, que sea divisible exac;amente, entre ca
da polinomio del conjunto.

6a (at+2)
35 (a* -4) (a+2)

El grado de un polinomio, es el grado de su término de
mayor grado. El grado de un término, es la suma de los expo-
nentes- que aparecen en él.
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: Por ejemplo,
3x’-y2-—2xy+3y2 es

el grado de, 2x3-3x%+4x es 3, y el grado de
4,

EJEMPLOS:

El m.c.m. de, 3x; 4x2y; 8x5y2 y de 36x‘es, 72x5y2.

s

El m.c.m. de, 2(x-y); 3(x+y); y de (x-y)2,es 6(x~y)?2 (xty).

1)

.2)

8i los Qolinomios'estén faqtorizados, se observa que, por
definicién, Fl m.c.m, factorizado, debe satisfacer los requi-
sitos siguientes: ; =
{.— Cada factor, de cada polinomio, debé-aparecer como fattor
del m.c.m. Ademids, cada factor del m.c.m., debe estar
elevado a una potencia igual, a la mayor que dicho factor
tenga, en cualquiera de los polinomios factorizados.
2.- El m.c.m. no puede tener un factor, gue no aparezca en
alguno de los polinomios factorizados.

1

De ese modo, se tiene el siguiente m&todo, para obtener
el m.c.m. de un conjunto de polinomios:

1.— Se factoriza, cada uno de los polinomios.

Se escribe el m.c.m., cada uno de los diferentes facto-
res primos, de los polinomios, y luego se eleva cada
factor, a la mayor potencia con que aparezca en alguno
de los polinomios factorizados. (Nmero primo, es un ni-

mero que no tiene mds factores, que €l mismo y la uni-
dad) .

EJEMPLO:

Encontrar el m.c.m. de los siguientes polinomios:

x2= 2xy 5 y2

X2+ 2xy + yz

eyt




2%+ 3xy + y?

SOLUCION:

Se escriben factorizados cada uno de esos polinomios
mo se muestra en seguida:

x2- 2xy + y? (x - y)?2
2+ 2xy + y? (x +y)?

x2- y? (x - y)(x +Y)

x2- 3xy +2y2 (x - 2y)(x - ¥)

2%x%+ 3xy + y2 (2% + y) (x + ¥y)

Los factores primos que aparecen arriba son, (x-y)i
(x+y); (x-2y) y (2x+y) . Sin embargo, (x-y) y (x+y) tienen
exponente 2, en el primero y en el segundo de los polinomios,
respectivamente. Por tanto, el m.c.m. €s, (x—y)z(x+y)2(x-2y)
(2x+y) .

Reduccibn de §racciones al minimo comdn denominadorn empleando
el minimo comin miltiplo (m.c.m.).

para reducir, dos o mis fracciones a su minimo comin de-
nominador, por el método del m.c.m., se pueden seguir los si-
guientes pasos:

1.- Se toma como denominador comiin, el m.c.m. de los denomi-
nadores.
e divide ese comin denominador, entre el denominador de
cada fraccion.

Se multiplica el numerador de cada fraccidn, por el co-
ciente respectivo obtenido.

EJEMPLOS ?

Reducir, a su minimo comiin denominadori

5ax” Tby 8cx?

i
) 8hy2 ' 10x’z ' 15yz”

m.c.m. (8, 10, 15) = 120

m.C.m. (8by?, 10x%z, 15yz’) = 120bx*y?z?)

Efectuandp las operaciones indicadas resulté:
75ax"z° 84b2y3z2

64bcxy
120bx2y?z° ' 120bx‘y’z’

120bx?%y?z?

2) Reducir, a su minimo comin denominador :

2 m m £
3m°-12m? ' m?-6m+8 ' m3-8

Factorizando los denominadores se tiene:

3m®-12m?%= 3m? (m-4)

m?- 6m + 8 = (m-2) (m-4)

mi- 8 (m-2) (m?+2m+4)
Por tanto, el minimo comiin denominador es:
3m? (m-4) (m-2) (m®+2m+4)

y las fracciones, se transforman respectivamente en:

2 (m-2) (m%+2m+4)
3m?2 (m-2) (m~4) (m®+2m+4)

m. 3m? (m%+2m+4)
3m2 (m-2) (m-4) (m2+2m+4)

m2.3m2(m—4)
3m? (m-2) (m~-4) (m2+2m+4)

21




AUTOEVALUACION . 1.

Transforma la siguiente fra
cuyo denominadox sea, la expresi
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Reducir al minimo comin denominador .
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10.- ZEI'g;T ’

4u2+8uv+3v2

! qul-duv-3v?

—e—

Nota.

Generalmente es preferible, indicar la multiplicacidn
en el denominador, sin efectuarla; asi se ve mds rdpidamente,
por qué factores, ha sido multiplicado el denominador de ca-
da fraccidn y por tanto, qué factores deben multiplicar tam-
bién su nﬁmerador.

1-5 SUMA DE FRACCIONES ALGEBRAICAS.

Deﬁiniciﬁn.

La adicidén o suma, es una operacidén que tiene por obje-
to, reunir varios nimeros de la misma especie, en uno solo.

Los niimeros que se suman, se llaman sumados, y el resul
tado se denomina, suma o total.

El signo de la operacidn de sumar, es una cruz (+), que
se lee mi3s, y se coloca entre los sumandos.

En la suma de fracciones algebriicas se distinguen dos
casos:

Primes caso; las fracciones algebrdicas tienen igual de
nominador.

Para sumar fracciones algebriicas de igual denominador,
se suman algebriicamente los numeradores y al resultado se
le da, el denominador comin.

EJEMPLOS .,




S5a- 2a+5h  3a+2b+5a- : o

5 "rw39.+ ﬂﬂggw _ 3a+2b+5a-3b+2a+5D El comiin denominador de a, b y ab es, ab.
atb _ (atb)b = ab + b2
a ab : ab

Segundo caso: las fracciones algebraicas, no tienen 2a-3b _ (2a-3bp 2a®-3ab

jgual denominador. b ab ab

para sumar fracciones algebraicas, que no tienen igual | Por tanto:

denominador, se busca el minimo comin miltiplo de los deno-

minadores, se reducen las fracciones a otras equivalentes, atb + 2a-3b i 5a -2b _ ab+b 2 & 2a2_3ab 552 _2p2
7 = + ‘

que tengan cCOmO denomindador, el minimo comidn miltiplo o €O i b ab ab = o
miin denominador y se efectia la suma.

ab +b2+ 2a2-3 gl g
ab + ba 2b 2 7a2_ Gop o b2

EJEMPLOS : ab =5

sumar ; : EJEMPLO:

a a8
6 5 4 Suma..

gl comdn denominador de 6, 5y 4 es. 60. o lnie X-y 2x+2y
X +2xy+y x2-2xy+y* * xZ-y2

a
- ol = Ant i
2 ey es de c?menzar cualguier operacidn, deben simplifi-
as fracciones, siempre que se pueda
I

X+y ; 1
x2+2xy+y2 =

_ 10a+24a+d5a _

60 ey

x2-2xy+y?

EJEMPLO:
2k

X2y ?
Sumar ; Y

Poxr tanto,

Xty
X2+2Xy+y2




ahoxa, el comin denominador de, x+y y X~y es, x2=y?

x+y'

al

Xy

En la prictica, para sumar fracciones algebrdicas, se
simplifican cuando se puede, se busca el comin denominador,
se divide el comiin denominador, entre el denominador de ca-
da una de las fracciones y el resultado, se multiplica por
el numerador de la fraccién, 1uego, se reducen los t&rminos
semejantes.

EJEMPLOS ;

2a  3b  2b _ (2a) (7a) +(3b) (5b) +(2b) (7b)
B L e 35ab

14a%+150%+14p? . 14a2+29p2
35ab 35ab

Sumar,

xt2 x-3 4 bt E el . ol
x2-4  x%-9  x%+6x+9 x-2  x+3

X+3+x-2+x-2 _ 3x-1
x2+x~-6 x2+x-6

2 2
5x—5¥ 3 ;xygy &

X -y XLy

_ 8(x-y)t1 (x+y) _ 9x-7
Y e - 2 -Y§

Propiedades de £a suma con graceiones algehrdicas.

La sma de fracciones algebrdicas, es una operacidn con
mutativa y asociativa, es decix:

Conmutaixva, porque indistlntamente, se puede obtener
la mrsma suma, a pesar de cambiar el orden de los sumandos.

EJEMPLO=

55 12+4+3_~_'= 12.= ]
2 18 18 8

4+1243 _

1 i =

e ' 1

Asociativa; porque se puede agrupar dos o mds sumandos,
y obtener una suma parcial que, agregada a los sumandos res-
tantes, da el mismo resultado, que efectuada la suma en for-
ma corriente.

EJEMPLO:

— 36+40+45+20+12+75
60

Asociando fracciones, con el mismo denominador, se tie-

e
55




